

伯利恒所有教堂取消慶祝活動，向在加沙遭受苦難的巴人表達支持。 法新社

加沙巴人陷苦難 教堂取消活動熱鬧氣氛不復見

伯利恒今年沒聖誕



「耶穌若誕生只會在瓦礫下」



馬槽中躺臥着小耶穌的場面，變成一堆瓦礫，上面放着嬰兒公仔。 美聯社

香港文匯報訊 聖誕節是普天同慶的日子，但在約旦河西岸的耶穌出生地伯利恒，每年聖誕的熱鬧氣氛今年不再復見，市內所有教堂決定取消今年的慶祝活動，以表達與在加沙正遭受以軍狂轟濫炸、身陷苦難的巴勒斯坦人休戚與共。在聖誕路德宗教堂，原本展示耶穌出生地馬槽的裝飾，改成一堆瓦礫，牧師艾薩克表示，「若耶穌於今天出生，他只能誕生在瓦礫之下」。

在聖誕路德宗教堂內，原本在馬槽中躺臥着小耶穌的場面，變成了一堆瓦礫，上面放着一個嬰兒公仔，旁邊有橄欖的幼小枝苗、折斷的樹和蠟燭。

教堂去信美政府要求停戰

艾薩克形容「伯利恒正陷入悲傷和心碎，我們所有人均為加沙發生的事情感到痛苦和無助，但卻無法去改變這一切」。他較早前代表伯利恒所有教堂去信美國政府，敦促美國總統拜登、國會和美國教會領袖，表達出耶穌拒絕不公義的信息，呼籲結束在加沙的「種族滅絕戰爭」。艾薩克說，「西方國家一些人忘記巴勒斯坦基督徒的存在，這場戰爭影響所有巴勒斯坦人，包括穆斯林和基督徒，所有國家現在都有責任發聲，要求停止戰爭。」

艾薩克透露他曾與美國部分人士對話，卻被告知「以色列擁有自衛權，他們有合理理由攻擊加沙」，無視每天大量兒童和無辜者被殺，許多教堂和醫院被轟炸。

約旦河西岸旅業日損近2000萬元

伯利恒一間學校的校長納賽爾則表示，伯利恒今年感到悲痛，但不會失去希望，「今年展示的耶穌出生情景，代表着巴人的處境，但小耶穌在廢墟誕生，也同時反映在痛苦中的曙光，代表帶來和平的希望。」育有4名孩子的信徒比沙拉在聖誕路德宗教堂內，一邊哭泣一

邊為加沙的兒童祈禱，希望他們覓得和平與安全。

巴勒斯坦旅遊部表示，自新一輪巴以衝突爆發以來，估計約旦河西岸旅遊業每天損失達250萬美元（約1,952萬港元）。伯利恒今年聖誕的遊客幾乎絕跡，市長哈尼耶表示，今年取消聖誕慶祝活動，毫無疑問對經濟造成極大打擊，但相比起加沙巴勒斯坦人的處境，「這不值一提」。巴勒斯坦記者兼童軍領袖卡納提說，他在聖誕期間會帶領童軍在伯利恒舉行沉默遊行，悼念在加沙喪生的人。在伯利恒經營酒店的喬伊表示，巴以衝突爆發前，他的酒店預約爆滿，但在衝突發生後，所有人都取消預約，「我們已沒有客人，這是歷來最差的聖誕節」。

伯利恒巴人憂安危 對聖誕無感覺

關心加沙的戰火愈演愈烈之際，伯利恒的巴人居民亦擔憂着自身安全，不知能否平安度過聖誕節。新一輪衝突爆發以來，以軍和以色列定居者在約旦河西岸已殺死270多名巴人。巴勒斯坦當局上周表示，以色列軍隊在伯利恒附近槍殺了一名年僅16歲的少年，許多伯利恒居民稱，以軍在夜間會進入城鎮內巡邏並拘捕巴人。在伯利恒市中心一間小型基督教主日學校，育有3名子女的巴人居民阿比爾稱，她的孩子在該校上學，對衝突依然感到恐懼，「對於今年的聖誕節，我們沒有任何感覺。」



北美聖誕消費增負擔 「先買後付」成基層水泡

北美聖誕消費增負擔

屋前布置增添聖誕氣氛。 成小智攝

加拿大人到戶外聖誕市集購物，感受節日氣氛。 成小智攝

「先買後付」成基層水泡

商店廉價促銷聖誕裝飾品刺激市道。 成小智攝

多倫多超市貨架擺滿聖誕禮品，迎合不同口味。 成小智攝

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）北美洲消費者今年持續遭受利率高企和嚴重通脹重擊，而且普遍對2024年經濟前景持悲觀態度，但聖誕和新年始終是全年最重要節慶，經濟調查顯示美國和加拿大人仍然樂意花費慶祝。不過，愈來愈多人坦承經濟負擔沉重，他們盡量趁着商店大減價購物，更會利用近年興起「先買後付」（BNPL）方式應付開支。

美加消費額料超去年

美國零售業預測今年聖誕消費旺季的營業額達到9,690億美元（約7.57萬億港元），較去年同期增加3%至4%。根據蓋洛普最近發布的一項調查，美國人預計今年聖誕節的平均支出約為975美元（約7,614

港元），與去年相比，中等收入階層普遍較願意增加消費，他們計劃較去年支出709美元（約5,537港元）增多200美元（約1,562港元）。高收入階層的消費額沒有變化，而低收入人士則把支出下調至429美元（約3,350港元）。根據美國銀行信用卡數據，美國人最熱門聖誕禮物電子產品和玩具早已大減價促銷，但很多人今年寧願多花費於與親朋共享的餐飲、娛樂表演和旅遊項目，但這些項目的價格均上升超過5%，令到消費者的開支增加。

與美國人一樣，加拿大人過去一年飽受通脹吞噬其購買力，但許多人在聖誕假期的消費仍然超過去年，零售業預計加拿大人平均花費645加元（約3,779港元），較去年589加元（約3,451港元）略增支出。多倫多大學商學院高級講師鮑爾斯表示各

種物價上漲構成壓力，但人們仍然願意花錢，因為這是人們在一年中可以真正放鬆一點、與家人一起慶祝和期待新的一年來臨的時候，花費多些金錢都是值得的。不過，加拿大傳媒進行的一項調查顯示，約有25%的加拿大人尚未付清去年聖誕消費債務，估計今年有更多人倚賴借貸應付節日開支。

無論在美國抑或加拿大，很多消費者為了在佳節盡歡，愈來愈傾向使用「先買後付」服務，這是一種短期信貸免息分期還款形式，容許消費者先購物後付款，消費者要在與「先買後付」平台有合作關係的商店才可使用。消費者通常在下單時先付首期，然後再分3至4期還款。不過，消費者權益組織警告這種付款方式可能推動一些購物者在購買珠寶、時尚服飾、電子遊戲上揮霍，導致債務纏身。



美國玩具商提前大減價搶佔先機。 成小智攝

英平安夜前「黑眼星期五」 多地酒吧外爆群毆

香港文匯報訊 在平安夜前的最後一個周五「黑眼星期五」（Black Eye Friday），英國不少民眾已提早瘋狂慶祝，每年到這個日子，酒吧常會發生打鬥等暴力事件，滋事者眼睛也被打得瘀黑。今年的「黑眼星期五」（12月22日）也不例外，同樣在多地亦有人酒後鬧事惹出騷亂。《每日郵報》報道，利茲和紐卡斯爾都發生毆鬥騷亂事件，有人在酒吧門外拳腳相向，更演變為數人參與的群毆。



警員阻止醉客在酒吧外毆鬥。 網上圖片

紐卡斯爾周五晚間發生街頭混戰，畫面中數名男子互相拳打腳踢，有人除去外套，僅身穿一件T恤，用衣物罩在他人頭上大打出手，場面一片混亂。數名警員到場後嘗試緩和局勢，到當晚9時拘捕一名已是面紅耳赤、鼻子流血、身穿灰色T恤的男子，將他迅速帶上警車離開。另一名在毆鬥現場叫罵不止的男子，也當場被一名高大的警員推開。

在利茲市中心一間酒吧外，兩名身穿西裝外套的男子現場上演「一齣打戲」，兩人互相揮拳廝打，還雙雙倒在地上都不罷休。警方接報後迅速趕到現場，總算平息爭端，讓兩人即場接受問話。

前拳手辦醫院派對 紐250病童展笑顏

香港文匯報訊 新西蘭逾250名患有長期疾病的兒童，周四（12月21日）參加在兒童醫院內舉行的聖誕派對，提早歡度節日。

參加派對的均是來自Kidz First兒童醫院的病童，活動由原住民領袖兼職業拳擊手萊特勒與米德爾莫爾基金會合

作舉辦，向出席的兒童派聖誕禮物及一起聚餐。萊特勒表示，不少家庭的處境都很艱難，而有患病孩子的家庭則更艱難，「對於需照顧殘疾或患病兒童的人士，以及被困在病房的孩子來說，這個聖誕並不易過，能夠像今天一樣為孩子們及其家人帶來歡樂時刻，我感到很榮

幸，我要感謝所有促成此事的人。」其中一名參與派對的病童是年僅6歲的格雷絲，她被父母稱為「奇跡寶寶」。格雷絲出生時患有多種先天疾病，曾多次接受手術。對於女兒能在派對上見到聖誕老人，並與其他孩子玩耍，父母感到十分高興。

AI生成更真實聖誕老人 擴增實境App答「粉絲」問題

香港文匯報訊 不少科技公司已使用人工智能（AI），讓用戶創造聖誕老人語音或視頻信息，又或直接與聖誕老人聊天。過去數年已推出不同版本AI聖誕老人的美國科企Inworld表示，生成式AI的進步，使今年的聖誕老人比以往任何時候都更真實。

Inworld與曾開發熱門遊戲《Pokémon GO》的美國電玩開發商Niantic合作，打造名為「向聖誕老人

提問」（Ask Santa Anything）的擴增實境體驗應用程式。

Niantic擴增實境開發平台產品銷售主管赫恩表示，在程式中，一個微型聖誕老人會「飛」到手機螢幕上，回答有關他喜歡吃什麼晚餐，以及他最喜歡什麼顏色等問題。

迴避政治話題

赫恩說，聖誕老人的造型靈感來自

1964年的經典聖誕漫畫《Rudolph the Red-Nosed Reindeer》，但對聖誕老人也有嚴格的安全控制，因此他會迴避有關政治等熱門話題的問題。

AI影片創作平台Synthesia則表示，該公司允許用戶透過AI生成的聖誕老人，創建個人化影片信息，例如家長可以為孩子製作視頻。公司設定自動和人工審核系統，可確保聖誕老人不會越界。